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АНТИМОНОПОЛЬНЕ ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ В ЄС 
 

аспірант Лепський Р.С. 
к.е.н., доц. Ткачов М.М. 

Національний технічний університет «Харківський політехнічний 
інститут», Україна 

 
Регулювання конкуренції є однією з найважливіших функцій сучасної 

держави. Особливістю Європейського Союзу є перенесення регулювання на 
регіональний рівень, що дає можливість припиняти порушення добросовісної 
конкуренції не тільки окремими приватними підприємствами, а й органами 
державної влади, в тому числі державними підприємствами і природними 
монополіями, наділеними державою спеціальними повноваженнями [2, 8]. 

Антимонопольне правове регулювання - це сукупність правотворчих і 
правозастосовних заходів, спрямованих на підтримку і створення умов для 
добросовісної конкуренції на товарних і фінансових ринках шляхом 
цілеспрямованого встановлення і забезпечення виконання правил, що 
визначають заборонені способи поведінки на ринку [1, 4, 7]. 

Сучасне антимонопольне законодавство Європейського Союзу включає 
заходи як заборонного, так і захисного характеру, а також стимули, коли 
антимонопольне законодавство визнається таким, що відіграє значно 
активнішу роль, пов'язану, наприклад, зі створенням умов для конкуренції на 
тих ринках, які раніше не існували або діяли в неконкурентному режимі 
(правові реформи щодо реструктуризації галузей з природно-монопольною 
складовою, таких як енергетика та зв'язок) [3, 9, 13. 

Антимонопольне право Європейського Союзу ґрунтується на сучасних 
концепціях права, згідно з якими останнє розглядається і як засіб захисту 
ринкової конкуренції, і як фактор стійкості економічного розвитку Союзу та 
його членів. Соціальна політика і необхідність уникнення серйозних 
соціальних витрат, які можуть перевищити позитивний ефект ринкових 
механізмів при застосуванні антимонопольних заходів, також є визначальним 
фактором впливу на правоохоронні органи в цій сфері.  

Цілі національної антимонопольної політики країн-членів ЄС істотно 
різняться, але Спільний ринок створює основу для формування своєрідного 
консенсусу, що відповідає інтересам як Союзу в цілому, так і його членів. 
Основними цілями конкурентного законодавства ЄС сьогодні є [1-13]:  

- досягнення економічної ефективності та економічного зростання; 
підвищення добробуту споживача і захист його прав при оптимальному 
розподілі ресурсів;  

- захист прав малих підприємств від великих господарських об'єднань, 
зокрема у формі монополістичних підприємств або договорів про спільну 
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діяльність;  
- сприяння створенню єдиного європейського ринку та недопущення 

його знищення від незаконної діяльності юридичних осіб;  
- захист економічних свобод; протидія інфляційним процесам;  
- забезпечення рівноправної та справедливої участі суб'єктів 

економічних відносин у Спільному ринку.  
В даний час цілі конкурентного права Європейського Союзу являють 

собою певний компроміс між відповідними нормами національного 
законодавства держав-членів ЄС з урахуванням законів і умов функціонування 
Спільного ринку. 

Основними заходами і методами захисту конкурентного середовища, 
що застосовуються в законодавстві держав-членів ЄС і в наднаціональних 
правових актах Союзу, є заходи, спрямовані на припинення угод і узгоджених 
дій, що обмежують конкуренцію; заходи, спрямовані на припинення 
зловживання суб'єктами господарювання домінуючим становищем на 
відповідному ринку; заходи, спрямовані на контроль за операціями 
економічної концентрації; заходи, спрямовані на припинення дій органів 
державної влади та угод з їх участю, що обмежують конкуренцію; заходи, 
спрямовані на припинення недобросовісної конкуренції на ринку. 

Загальні положення, що стосуються конкурентної політики, містяться в 
Договорі про ЄС у двох підрозділах: один про поведінку фірм на ринку, а 
інший про поведінку держав. Лісабонський договір мало вплинув на основні 
положення про конкуренцію. Усі вони продовжують реалізовуватися шляхом 
видання відповідних нормативно-правових актів, директив і рішень та 
подальшого контролю за їх виконанням. Цілком логічно, що більшість 
нормативно-правових актів у цій сфері видаються Європейською комісією і не 
потребують затвердження Радою міністрів.  

Існує два шляхи підвищення ефективності правозастосування ЄС у 
сфері конкуренції. По-перше, невідворотність покарання і збільшення розмірів 
штрафів за неправомірні дії підприємств. За участь в картельних угодах вони 
можуть досягати 10% від вартості річного обсягу продажів даного 
підприємства, з можливістю збільшення в разі повторного порушення правил. 
По-друге, шляхом заохочення компаній добровільно визнавати свою участь у 
неконкурентній діяльності.  

Складні проблеми виникають, коли викривлення конкуренції на 
єдиному ринку пов'язані з неконкурентними діями компаній третіх країн. За 
відсутності нормативно-правових актів ЄС, що регулюють екстериторіальне 
застосування конкурентного права, єдиною правовою підставою для дій 
Комісії у таких випадках є висновок Суду Європейського Союзу. В даний час 
існують численні прецеденти, що дозволяють притягати материнські компанії 
третіх країн до відповідальності за поведінку їх дочірніх компаній на єдиному 
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ринку, а також вимагати перегляду окремих умов угод, укладених за межами 
ЄС, якщо вони здійснюються на території Союзу і впливають на торгівлю між 
його державами-членами.  

Останніми роками широко використовується концепція надання ЄС 
юрисдикції над будь-якою екстериторіальною діяльністю (у тому числі за 
участю європейських компаній), наслідки якої відчуваються на території 
Союзу. Однак Єврокомісія має обмежені можливості впливу на компанії, 
центри управління яких розташовані за межами ЄС. За таких обставин 
Європейський Союз прагне розвивати співробітництво з компетентними 
органами третіх країн у рамках двосторонніх торговельно-економічних та 
інвестиційних угод або спеціальних угод з питань конкуренції.  

Конкурентне право Європейського Союзу ґрунтується на 
інструменталістських концепціях права, згідно з якими останнє розглядається 
і як засіб захисту конкуренції, і як фактор сталості економічного розвитку 
Союзу та його членів. Особливості застосування антимонопольних заходів у 
Європейському Союзі визначаються прагненням забезпечити ефективний 
економічний розвиток країн-членів ЄС. Крім того, фактор, який має 
визначальний вплив на виконання Таким напрямком є соціальна політика і 
необхідність уникнення серйозних соціальних витрат, які можуть перевищити 
позитивний ефект ринкових механізмів при застосуванні антимонопольних 
заходів. 

Сьогодні задіяні всі сфери конкурентної політики, включаючи контроль 
за незаконними діями підприємств і пряме втручання національних урядів в 
умови конкуренції на єдиному ринку. Останніми роками, як зазначається в 
офіційному виданні Європарламенту, ця політика еволюціонувала від суто 
адміністративного контролю за дотриманням підприємствами правових форм 
дій у бік більшого врахування потреб ринкової економіки. Удосконалення 
механізму регулювання конкуренції на регіональному рівні зумовлене, 
головним чином, децентралізацією всієї системи конкуренції шляхом передачі 
компетентним національним органам контрольних функцій щодо 
правопорушень, менш значущих для взаємної торгівлі держав-членів, 
спрощення процедур повідомлення з одночасним посиленням 
наднаціонального контролю за неконкурентними діями компаній, які суттєво 
зачіпають інтереси ЄС в цілому, та підвищенням ефективності практичної 
діяльності правоохоронних органів. Впровадження практики ЄС щодо 
антимонопольного регулювання ринку дозволить в цілому підвищити 
ефективність роботи і національного ринку. 
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The problem of preventing armed conflicts has recently become increasingly 

relevant, since it can affect absolutely every country, both directly and indirectly. 
World stability and the balance of peaceful coexistence of societies are under threat. 
Flashpoints of armed conflicts create significant zones of turbulence, drawing into 
the whirlpool of events not only the participants in the conflict, but also seemingly 
neutral countries that do not border the conflicting countries. The world, having not 
had time to recover from the consequences of the COVID-19 pandemic, is shaken 


